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专题01  地球与地图
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（2020·山东·高考真题）2020年5月27日上午11点整，中国珠峰高程测量登山队将五星红旗插上世界最高峰峰顶，实现了四十五年后我国测绘队员的再次登顶。从位于5200m的大本营向上，队员们要经过甲、乙、丙、丁四个营地（下图），其中一个营地由于空气流通不畅，容易引起高原反应，被称为“魔鬼营地”。据此完成下面小题。
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1．图中“魔鬼营地”是（     ）
A．甲	B．乙	C．丙	D．丁
2．5月27日位于28°N的温州昼长为13时44分，该日珠峰顶部（28°N，87°E）日出时刻在北京时间（     ）
A．7：20以前	B．7：20—7：39	C．7：40—8：00	D．8：00以后
【答案】1．A  2．A
【解析】1．依据信息：甲、乙、丙、丁四个营地中，其中一个营地由于空气流通不畅，易引起高原反应，被称为“魔鬼营地”。从图中可以看出，甲、乙、丙、丁四个营地中，丙、丁位于山脊，乙位于鞍部，这三个营地所处的地形部位都有利于空气流动，只有甲位于山谷，地形封闭，空气流通不畅，容易引起高原反应，故A对，BCD错。故选A。
2．依据已学知识，温州位于我国东部沿海地区，经度为120ºE左右，与北京时间基本相同。该日温州昼长为13小时44分，根据日出时间=12—昼长/2，日落时间=12+昼长/2，可以推算出温州日出时间为5：08，日落时间为18：52。由题干可知，珠峰与温州同纬度，经度为87ºE，因此珠峰的地方时比温州晚2小时12分，与温州同海拔地区的昼长应为13小时44分，日出时间为7：20，但是珠峰峰顶海拔高，所谓站得高看得远，在太阳尚未上升到地平线之前，珠峰上就可以看到太阳，因此日出时间早于7：20，故选A。
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（2022·山东·模拟预测）当云中的雨点遇到猛烈上升的气流，被带到0℃以下的高空时，便液化成小冰珠；气流减弱时，小冰珠回落；当含水汽的上升气流再增强，小冰珠再上升并增大；如此上下翻腾，小冰珠就可能逐渐成为冰雹，最后落到地面。2022年1月4日傍晚，贵阳多地出现冰雹天气，冰雹直径普遍5到20毫米之间，个别市民拾到的最大冰雹大如鸡蛋。下图为我国部分城市月均降雹日数示意图（图中圆圈越大表示月平均降雹日数越多）。据此完成下面小题。
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3．我国冰雹主要发生在（     ）
A．春季	B．夏季	C．秋季	D．冬季
4．贵阳冬季发生冰雹的主要原因可能是（     ）
A．地势较高，气温回升慢	B．光照强烈，气温回升快
C．受西南暖湿气流和锋面影响	D．受冬季风影响，快速降温
【答案】3．B  4．C
【解析】3．从图中可以看到在我国各省份当中5~9月份冰雹出现的月均次数较多，秋末冬初冰雹月均次数最少，冬末春初在我国省份的分布相对较少。故冰雹在我国主要出现的季节应为夏季，B选项正确，排除其他选项。故选B。
4．冬季伴随着西北冷空气势力的逐渐强盛，贵阳受冷气团影响显著，气温逐渐降低，并非气温回升，A选项错误。冬季受云贵准静止锋影响，贵州多阴雨天气，且冬季白昼时间变短，光照条件并不充足，B选项错误。由于云贵高原地势东北低，西南高，西北冷空气与西南暖湿气流在云贵高原相遇形成准静止锋，西南暖湿气流带来充足的水汽，准静止锋中暖气团上升气流显著，易形成冰雹天气，C选项正确。冰雹并非只与降温有关，充足的水汽、猛烈上升的气流均为重要因素，D选项错误。故选C。
（2022·山东·模拟预测）左图为我国某区域水系图，右图为①湖泊及与其相连河流的水位变化图。据此完成下面小题。
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5．冬半年②河段河水流动方向是（     ）
A．自西流向东	B．自西南流向东北	C．从东流向西	D．从东北流向西南
6．若该河流与湖泊夏季水位差变大，则该河流甲地以上河段可能（     ）
A．修建水库	B．对外调水	C．植树造林	D．毁林开荒
【答案】5．B  6．D
【解析】5．②河段为湖泊与河流之间，其流动方向与湖泊和河流的水位高度有关。从图中可以看到冬半年湖泊水位高于河流水位，故此时应由湖泊流向河流，即②河段应由西南流向东北方向，B选项正确，排除其他选项。故选B。
6．该河流与湖泊夏季水位差变大，因湖泊夏季水位年变化相对较小，故其水位差变大，主要与河流水位变化有关。图中夏季河流水位高于湖泊水位，若其水位差变大，故应河流水位升高。若甲地以上河段修建水库，水库具有拦截洪水的作用，其夏季水位应降低，A选项错误。若甲地以上河段对外调水，则其水位应降低，B选项错误。若甲地以上河段植树造林，植被具有保持水土、涵养水源的作用，能起到调节径流等相关作用，其夏季水位（丰水期）不会上升，C选项错误。若甲地以上河段毁林开荒，使得植被调节径流作用减弱，大量的降水快速汇集至河流，使得河流夏季水位上升，D选项正确。故选D。
（2022·山东·德州市教育科学研究院三模）家住市的中学生小明周末想去当地新华书店看书，他在骑行去新华书店的途中，看到如下交通指示牌（下图），此时大约为10时。据此完成下面小题。
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7．书店位于贤士一路与阳明路路口处，小明想走贤士一路，当前他的行进路线应为（     ）
A．走贤士二路向西至贤士一路	B．走贤士二路向北后沿贤士一路向西
C．过贤士二路向西至贤士一路后向南	D．过贤士二路继续向前至贤士一路后向北
8．此刻全球旧的一天与新的一天的范围比约为（     ）
A．5/7	B．7/5	C．5/12	D．7/12
【答案】7．D  8．A
【解析】7．本题考查交通指示牌的判读。由图中指向标可知，此时小明正向西骑行，南北走向的贤士一路，位于小明前方，根据交通指示牌可以画出街区平面图（下图）。书店位于小明当前所在位置的西北方向，且小明想贤士一路，因此小明可以选择的路线是过贤士二路继续前行，到下一个路口右转沿贤士一路向北，故选D。
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8．本题考查日期的计算。解答本题的关键是找到0时所在的经线，从0时所在的经线向东到180°经线的范围为新的一天，其余为旧的一天。此时约为北京时间10时，经度每隔15度地方时相差1小时，故此时30°W约为0时，从30°W向东到180°范围为新的一天，占210°，则旧的一天占150°，可知此时全球旧的一天与新的一天的范围比约之5/7，故BCD错，A正确，故答案选A。
（2022·山东日照·三模）高度角和方位角（从某点的指北方向线起，在平面上沿顺时针方向到目标方向线之间的水平夹角）可以用来描述天体的位置。下图示意甲、乙两地的太阳高度角和太阳方位角日变化。据此完成下面小题。
[image: ]
9．甲、乙两地的最短距离约为（     ）
A．20000km	B．15000km	C．10000km	D．4000km
10．次日甲、乙两地可能（     ）
A．最大太阳高度角都增加	B．两地的昼长都减小
C．正午太阳方位角都增加	D．日出方位角都减小
【答案】9．B  10．D
【解析】9．据图，根据所学知识，甲地在北京时间6点太阳高度角达到最大，乙地在北京时间18点太阳高度角达到最大，太阳高度角达到最大时地方时为12点，故可计算出甲地经度为150°W，乙地经度为30°E；图中太阳高度角为0时即为日出或日落，故从图中还可以看出甲地昼长为12小时，乙地昼长大于12小时，可知甲地位于赤道，且甲乙两地正午太阳高度角都为70°，故甲乙两地应关于直射点所在纬度对称，根据甲地纬度为0°，可计算出该日直射点纬度为20°N或20°S，乙地纬度为40°N或40°S；根据材料太阳方位角知识，方位角是指从某点的指北方向线起，在平面上沿顺时针方向到目标方向线之间的水平夹角，甲地日出到正午，太阳方位角逐渐减小，正午太阳方位角为0，说明甲地太阳从东北方向升起，正午太阳位于正北方向，以此类推，可判断乙地太阳也是从东北方向升起，正午时太阳在正南方向，正午过后，太阳位于西南，日落时太阳从西北方向落下，说明该日太阳直射点位于北半球，说明该日为北半球夏半年，综上可以判断该日太阳直射点纬度为20°N，乙地纬度为40°N；甲地经度为150°W，纬度为0°，乙地经度为30°E，纬度为40°N；球面上两点间的最短距离，是过这两点的大圆的劣弧段，故甲乙两地的最短距离经过北极点，根据经纬网距离计算相关知识，甲地到北极点的距离为90×111千米，乙地到北极点的距离为50×111千米，故甲、乙两地的最短距离约为15000km ，故C正确，ACD错误。故选B。
10．由于当日太阳直射纬度为20°N，所以次日，直射点继续向北运动，甲地最大太阳高度角减小，乙地最大太阳高度角增大，A错误；甲地位于赤道上，全年昼夜平分，乙地昼长会增加，B错误；次日甲地正午太阳依然在正北，乙地正午太阳依然在正南，故两地正午太阳方位角不变，C错误；次日两地日出方向依然在东北，但和前一日相比，日出方位角更偏北，根据日出方位角的概念，日出方位角都减小，D正确。故选D。
（2022·山东临沂·三模）河流有机碳输出是北极碳循环的重要组成。其中溶解有机碳（DOC），主要来自地表水和地下水的流动搬运，左图示意西伯利亚北极河流及2004～2017年各河流DOC年均、季节（该区域水文年划分：5～6月为春季、7～10月为夏季、11～次年4月为冬季）的输出，右图示意2004～2017年的年平均径流量过程线。据此完成下面小题。
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11．比较该时期西伯利亚北极河流的DOC输出特征，结论正确的是（     ）
A．输出季节高峰期鄂毕河最晚	B．季节变化叶尼塞河最显著
C．DOC输出主要在春、夏两季	D．夏季输出浓度勒拿河最大
12．影响西伯利亚北极河流DOC输出的主要因素有（     ）
①径流量    ②冻融过程    ③河流流向    ④人类活动
A．①②③	B．①③④	C．②③④	D．①②④
【答案】11．C  12．D
【解析】11．根据西伯利亚北极河流及2004-2017年各河流DOC季节输出示意图可知，三条河流DOC输出主要在春、夏两季，C正确。由于DOC主要来自地表水和地下水的流动搬运，因此径流量最大的季节应该是输出的高峰期，三条河流径流量最大均出现在春季，因此三条河流输出季节高峰期时间差异不大，A错误。勒拿河DOC输出春季为6.51，三条河流中最大，冬季为0.41，三条河流中最小，勒拿河季节变化最显著，B错误。输出浓度可以通过DOC输出量比径流量来计算，夏季（7～10月）时鄂毕河，DOC的输出量最大（2.17），流量较小，三条河流中输出浓度最大，D错误。故选C。
12．根据材料，溶解有机碳主要来自地表水和地下水的流动搬运，因此径流量的大小会影响河流DOC输出量，①正确。冻融过程会使北极地区的土壤中有机碳被流水搬运，影响着DOC输出，②正确。河流流向与河流DOC输出关系不大，③错误。人类活动是有机碳来源之一，会影响DOC输出，④正确。综上所述，D正确，排除ABC，故选D。
（2022·山东·菏泽一中二模）2022年2月4号，正值立春，为期20天的冬奥会在北京开幕。左图为北京冬奥会开幕当天小美在S岛（右图）海边晨跑时的照片。据此完成下面小题。
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13．北京冬奥会举办期间（     ）
A．S岛正午太阳高度逐渐增大	B．北京日出方位角逐渐增大
C．S岛日落时刻逐渐推迟	D．北京日出时刻逐渐提前
14．小美晨跑的地点和行进方向可能为（     ）
A．①地西南	B．②地西北	C．①地东北	D．②地东南
【答案】13．D  14．C
【解析】13．2月4日距离春分日（3月21日前后）大约45天左右，太阳直射点一个月大概移动7度左右，45天大约10.5度左右， S岛其纬度为10.5°S，此时太阳直射点应位于S岛附近。在冬奥会期间，即2月4号之后的20天，太阳直射点向北移动， S岛的正午太阳高度会变小，A选项错误。日出方位角即太阳日出时与正东方向的夹角，2月4日到2月24日逐渐靠近春分日，故其日出方位角应逐渐变小， B选项错误。 S岛位于南半球，此时太阳直射点不断向北移动，南半球昼变短夜变长，其日落时刻逐渐提前，C选项错误。北京位于北半球，此时太阳直射点不断向北移动，北半球昼变长夜变短，其日出时刻逐渐提前，D选项正确。故选D。
14．小美晨跑说明此时的时间应为日出前后，日出前后，太阳所在的方位应偏东；从照片中可以看到，此时太阳正从海洋中徐徐升起，故海洋应位于小美的东侧，可判断该地点应位于东海岸，①正确，②错误， B、D选项错误。该日为2月4日，此时日出方向应为东南方向，从图中可以看到小美的前进方向与日出方向大致垂直，因小美的右手一侧为东南方向，故其前进方向应为东北方向， C选项正确，A选项错误。故选C。
（2022·山东·模拟预测）蒙古国地处亚欧大陆内部。甲地位于蒙古国中东部一平坦河谷，植被覆盖较高，但年输沙量很大。下图为甲地近地面一年中风沙流输沙量随高度的累积分布图。据此完成下面小题。
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15．甲地防控风沙流的关键高度是（     ）
A．0cm~20cm	B．21cm~40cm	C．41cm~60cm	D．61cm以上
16．甲地防控风沙流的有效生态措施是大量种植（     ）
A．灌木和乔木	B．草本和灌木	C．草本和乔木	D．藤本和水生
17．甲地植被覆盖较高，但年输沙量很大，表明其（     ）
A．气候极为干旱	B．土壤表层含水量较大
C．水土流失严重	D．生长季与风季不一致
【答案】15．A  16．B  17．D
【解析】15．从风沙流输沙量随高度的累积分布图可以看到，0~35厘米是风沙流输沙量增长最快的阶段，在35厘米之后其增长较慢，变化较小。故其防控风沙流的关键高度应在35厘米以下，C、D选项错误。0~20厘米风沙流增长速度快，占比重更大，故其是防控的关键高度， A选项正确，B选项错误。故选A。
16．甲地位于蒙古国中东部地区，气候相对较为干旱，虽位于河谷地区，但水资源仍有限，不能大量种植水生植物，D选项错误。从上题可知甲地风沙流主要来自于0~35厘米，故其防控风沙流的植被应尽可能保证0~35厘米防控效果最佳，乔木相对较为高大，对低矮层的防控效果较差，同时乔木需水量较大，大量种植也不符合该地区生态环境的可持续发展， A、C选项错误。草本植物和灌木植物，对水的需求相对较小，同时其高度对本区的防控风沙流，更为符合，B选项正确。故选B。
17．甲地位于河谷地带，且植被覆盖较高，说明其气候并非极为干旱，A选项错误。土壤表层含水量大，会使得土壤较为粘稠，不易引起风沙，B选项错误。甲地植被覆盖度较高，水土流失并不严重， C选项错误。甲地植被覆盖较高，但年输沙量很大，很有可能是植被覆盖的季节，与输沙的季节不一致，甲地位于蒙古中东部地区，为温带大陆性气候，其植被主要生长在夏季，冬季植被大量枯死，此季节盛行偏北风，地表荒芜，是其主要的风沙季， D选项正确。故选D。
（2022·山东枣庄·二模）海滩离岸流，也叫回卷流，多发生于沙质海滩的沟槽、横向沙坝缺口。在风浪、潮汐的作用下，冲向海滩的海水因某种扰动聚集起来，沿沟槽流向外海，形成一股狭窄而强劲的水流，可将毫无防备的游人拖向外海，造成漏水事件。下图为我国某海湾浴场地形图。据此完成下面小题。
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18．图示海滩最容易发生离岸流的海域是（     ）
A．甲	B．乙	C．丙	D．丁
19．假如你站在图中岸边沙滩上，会发现离岸流处的海水（     ）
①清澈透明   ②颜色偏黄   ③风平浪静   ④浪花翻卷
A．①③	B．②③	C．①④	D．②④
20．在海水浴场游泳时若遇到离岸流，最佳的自救方法是（     ）
A．尽全力逆流游回岸边	B．呼叫或挥手寻求救援
C．下潜到水底游回岸边	D．平行于海岸向两边游
【答案】18．C  19．B  20．D
【解析】18．阅读图文材料，结合所学知识，材料显示海滩离岸流发生在沙质海滩的沟槽、横向沙坝缺口处，观察图中信息可知乙和丁所在位置等深线较为稀疏且平直，因此不可能出现离岸流，故BD排除；甲所在位置等深线稍稀疏，且向数值低的方向凸，为海底“山脊”地形，不会出现离岸流，故A排除；丙所在位置等深线向数值高的方向凸，为海底沟槽地形，易形成离岸流，故C正确。答案选择C。
19．根据题意，结合所学知识，离岸流发生时，海水聚集会是地层沙质搅动，使海水浑浊，颜色偏黄，故①错误，②正确；离岸流发生时，海面风平浪静，底层海水扰动，不会出现浪花翻卷，故③正确，④错误。正确的是②和③，答案选择B。
20．根据题意，结合所学知识，离岸流速度较快，力量强劲，应暂时随流飘动，不可尽全力回游，故A错误；在漂动过程中呼叫或者挥手寻求救援可行，但别人不一定发现，别人发现后实施救援不属于自救方法，故B不选；离岸流本身由于地层海水的聚集扰动导致的，力量强劲，下潜更加危险，故C错误；而我们自救的方法是随其漂流的同时平行于海岸向两边游动最好，故D正确。
（2022·山东潍坊·模拟预测）2022年北京一张家口冬奥会组委会选择北京延庆县小海坨山建设国家高山滑雪中心。小海坨山主峰海拔2199米。张家口主要承办2022年冬奥会冬季两项、越野滑雪、跳台滑雪、北欧两项、自由式滑雪和单板滑雪等六类雪上项目。左图示意北京国家高山滑雪中心雪道分布，右图示意张家口市及周边地区，据此完成下面小题。
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21．国家高山滑雪中心的四条滑雪道（     ）
A．落差均超过800米  B．甲道沿山脊分布  C．乙、丙道位于阴坡  D．丁道坡度最陡峭
22．与北京相比，张家口市承办雪上项目的优势有（     ）
①多低山丘陵，坡度适宜  ②雪期长，雪量大  ③纬度低，温度适宜  ④交通方便，基础设施完善
A．①④	B．①②	C．②③	D．③④
【答案】21．A  22．B
【解析】21．读图可知：图中等高距是100米，四条滑雪道中，最高点小海坨山主峰的海拔是2199米，滑雪道最低点（不是图中最低点）的海拔高度均在1200-1300米之间，所以相对高度在899-999米之间，均超过800米，故A正确。甲道南、北部分是沿着山脊，中间部分不是山脊，故B错误。图中乙、丙位于山体南坡，该地位于北回归线以北，山体南坡是向阳坡，故C错误。丁道路等高线稀疏，坡度最缓，故D错误。故选A。
22．与北京相比，张家口市承办雪上项目的优势有：①多低山丘陵，坡度适宜；②海拔高，雪期长，雪量大；①②正确。张家口比北京纬度较高，温度较低，更适合雪上运动，北京的交通比张家口方便，基础设施比张家口完善，③④错误。故选B。
（2022·山东省昌乐第一中学模拟预测）桥、隧是山区高速公路建设的常见形式。在较长隧道（数千米）施工时，为提高工程效率，人们会开挖竖井、斜井等进行辅助。下图为我国西南某山区沿隧道施工示意图及该山区等高线示意图（等高距50米）。该地岩层以石灰岩为主，多褶皱发育。据此完成下面小题。
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23．该工程施工中，开挖竖井和斜井的主要作用是（     ）
A．便于通风透气	B．安放通信设备	C．能够自流排水	D．加快施工进度
24．与竖井开挖方式相比，Q地选择斜井开挖的主要原因是（     ）
A．降低施工难度	B．减少开挖总量	C．获得更佳采光	D．保护山顶景观
25．图中隧道未采取直线修建的原因可能是（     ）
A．增加洞内汽车容量	B．不需将隧道分为两段
C．提醒司机谨慎驾驶	D．避开可能透水地段
【答案】23．D  24．A  25．D
【解析】23．由图文信息可知，为提高较长隧道施工的效率，需要多点同时施工，加快施工进度，因此采取竖井、斜井等形式进入山体展开作业。而便于通风透气、安放通信设备和自流排水并非其用途。D正确，ABC错误，故选D。
24．依据等高距和比例尺可知，斜井的开挖点与洞口的相对高差不大，但距离较长，若从山顶修竖井则相对高差较大但距离较短，由此可知，修建竖井的难度大于斜井，综合判断应是斜井施工难度较低，A正确。获得更佳采光和保护山顶景观与事实不符，开挖总量加大，BCD错误，故选A。
25．按照通常情况，连接隧道两端洞口的线路应为直线，若此，本地区将修成两个隧道加一座桥梁，理论上这也将降低隧道开挖难度。但由题中信息可知，本处岩层以石灰岩为主，多褶皱发育，因此最可能是避开地下水富集区域进行施工，D正确，B错误。增加洞内汽车容量和提醒司机谨慎驾驶与事实不符，AC错误，故选D。
二、综合题
26．（2022·山东·模拟预测）阅读图文材料，完成下列问题。
风搬运颗粒的运动方式（图左）有蠕移、跃移和悬移。颗粒保持蠕移和跃移最多，一般集中在距离地面0.5～1.5m高度内。砾石地面颗粒的跃起高度大于沙质地面。风携带沙粒撞击岩石表面，雕琢成形态各异的岩石，塑造了蘑菇石（图右）等典型的风蚀地貌。
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（1）描述蘑菇石地貌的形成过程。
（2）指出与蘑菇石地貌景观的形成关系最密切的一种风力搬运方式，并说明理由。
（3）从下列因素中任选其一，解释其对磨蚀效果的影响。
①风的特性     ②被搬运的沉积物特性    ③被磨蚀的岩石的岩性
【答案】（1）在风沙强劲的地方，近地面沙尘密度大，颗粒较粗，磨蚀作用强；裸露地表的岩石下部岩性较软，易被侵蚀，形成顶部大下部小的蘑菇状地貌。
（2）跃移；跃移搬运方式含沙量最高，磨蚀作用强；跃移搬运物质粒径较大，跃起高度较高，对岩石下部磨蚀强。
（3）①风的特性：风力强，大风日数多、持续时间长，磨蚀效果明显。
②被搬运的沉积物特性：被搬运沙粒岩性坚硬，颗粒较大，棱角分明，磨蚀效果明显。
③被磨蚀的岩石的岩性：垂直节理发育，下部岩性较软，磨蚀效果明显。
【分析】本题以蘑菇石风蚀地貌为材料，涉及外力作用、地貌成因等相关内容，考查学生调动和运用相关知识点解决问题的能力，培养学科综合素养。
（1）从图表中我们可以看到在风沙运动较为显著的地区，蠕移、跃移其含沙量明显较大；蠕移、跃移的位置比较靠近近地面，同时其沙粒的粒径相对较大；风携带较大粒径撞击岩石表面，其磨蚀作用更强，对岩石的破坏程度更大。裸露在地表的岩石，其岩石下部岩性较软，在强烈的沙粒撞击下，其表面易被侵蚀，岩石下部表面受损严重，在重力作用下逐渐崩落，形成顶部大下部小的蘑菇状地貌。
（2）从图表中可以看到蠕移虽岩石粒径较大，但其移动速度较慢，且含沙量较小，对岩石造成的破坏相对较小；跃移其沙粒的含沙量最大，占比70%-80%，从图中可以看到跃移其沙粒跃起的相对高度较大，其下落速度较快，对岩石的磨蚀作用更强。悬移其岩石的粒径较小，且沙粒在空气中含沙量较少，移动速度相对较慢，其磨蚀作用较弱。而蘑菇石上大下小的风蚀地貌，其下部受磨蚀作用较为显著，应与风力搬运中的跃移关系更大。
（3）①风的特性：风是沙粒移动的动力因素。其风力越强，移动速度越快，所产生的打击力越明显。其次大风日数越多，风力侵蚀效果越显著。大风持续时间长所能造成的持续磨蚀作用会更为明显。
②被搬运的沉积物特性：从图表中可以看到被搬运沙粒岩性较软的、颗粒较小的，磨蚀作用较弱；岩性坚硬的，其磨蚀效果会更为显著。相较于表面圆滑的岩石，棱角分明的岩石，其磨蚀效果更明显。从图表中还可以看到其粒径相对较大的，跃起高度较高，对岩石下部磨蚀强。
③被磨蚀的岩石的岩性：此类岩石四周均无其他岩石，多孤石分布，垂直节理发育明显。且此类岩石下部岩性相对较软，易被沙粒磨蚀，使得更易形成上大下小的结构。
27．（2022·山东·菏泽一中二模）阅读图文资料，完成下列要求。
沂河发源于沂源县鲁山南麓，注入江苏省骆马湖。下图示意临沂站以上的沂河流域，流域内以山地丘陵为主，面积较小的平原主要分布在下游和河谷处。沂河流域人口稠密，农业发展历史悠久，土壤侵蚀严重。近20年以来，随着流域的综合治理，土壤侵蚀强度降低明显，其中临沂兰山区降低最为显著。流域北部山区，土壤侵蚀仍较为严重，但较高海拔地区侵蚀强度较低。沂河流域土壤侵蚀强度的变化是地形、土地利用等综合作用的结果。
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（1）描述图示沂河流域的地势特征。
（2）分析临沂兰山区土壤侵蚀强度降低最为显著的原因。
（3）分析北部山区高海拔处土壤侵蚀强度较低的原因。
【答案】（1）地势起伏较大；西北高，东南低。
（2）地形较平缓，水土流失治理难度较小；市政府所在地，对土壤侵蚀防治重视度高。
（3）植被覆盖度相对较高；海拔较高，地形坡度大，开展农业活动较为困难；封山育林等水土保持措施的实施。
【分析】本题以沂河流域及流域的综合治理为材料，涉及地形地势特征描述、流水的外力作用、外力侵蚀的影响因素等相关内容，考查学生调动和运用相关知识点解决问题的能力。
（1）沂河发源于沂源县鲁山南麓，从图中我们可以看到该地河流众多，流域内支流数量密集，祊河、东汶河和沂河的上游地区均有分水岭分布，说明此地整体地势起伏较大。从图中可以看到图中最大河流沂河其主体流向为西北流向东南，判断该地地势为西北高东南低。
（2）从图中可以看到临沂兰山区位于众多河流交汇地区，说明此处地势相对较低；材料中提及该地面积较小的平原主要分布在下游和河谷处，兰山区主要位于临沂河的下游地区，判断此处应为平原地形；地形坡度较为平缓，易于修建各类工程设施，水土流失治理难度较小。同时兰山区为市政府所在地，受地邻政治环境的影响，政府所在地的水土流失治理相对重视程度更高。
（3）临沂站以上的沂河流域地势西北高东南低，北部山区高海拔地区，其地势陡峭，地形坡度较大，受人类活动影响较小，此处相对农业活动较少，山体的自然面貌保存较为完整。该地水资源较为充足，高海拔地区，由于人类破坏程度较小，其植被带保存相对较为完整，森林覆盖率相对较高。同时随着中国对生态保护不断加强，相关自然环境的保护政策陆续实施，人类活动较少的高海拔地区，受封山育林等水土保持措施的影响，植被密集，土壤侵蚀强度较低。
28．（2022·山东·菏泽一中二模）阅读图文资料，完成下列要求。
河北省清河县东北部和南宫市东南部是羊绒产业集聚区（下图），是全国最大的羊绒加工销售集散中心。2007年，东高庄村开起了第一家网店，通过淘宝平台销售羊绒制品。至2010年，全村75％以上人口都参与其中，网店数量达350家，被评为全国首批淘宝村。依托羊绒产业，该地区淘宝村已发展到25个，最终带动整个区域羊绒产业电子商务的发展，并发展成为国家级电子商务示范基地。
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（1）描述羊绒产业集聚区淘宝村的时空变化特征。
（2）说明羊绒产业集聚区电子商务和羊绒产业的相互促进作用。
（3）列举当地政府为促进羊绒产业集聚区电子商务的健康持续发展应采取的措施。
【答案】（1）东高庄村率先发展成为淘宝村，成为整个区域的扩散源；以东高庄村为中心向外围逐渐扩散，东高庄村及其相邻淘宝村相连成片形成集群，外围发展起零散分布的淘宝村；同时呈现沿交通线扩散和布局的规律。
（2）电子商务拓展了羊绒产业的销售市场，为其发展提供新引擎；羊绒产业为淘宝村提供货源支撑，推动电子商务发展。
（3）引导企业和网店积极与各家电商平台合作，推动网络销售；建设电子商务产业园、物流产业园等，完善基础设施；积极培养与引进电商人才，为电子商务的发展提供人才支撑。
【分析】本题以河北省清河县羊绒产业集聚区发展为材料，涉及地理事物空间分布描述、工业集聚的意义、工业发展与措施等相关内容，考查学生调动和运用相关知识点解决问题的能力。
（1）从图中2013年淘宝村到2017年淘宝村的变化可以看到，2013年时淘宝村主要集中在东高庄村附近，成为整个区域淘宝村的源头；从2013年到2015年，淘宝村从东庄高村沿公路向外围逐渐扩散，且东高庄村临近的淘宝村的区域范围扩大，有相连成片的趋势，沿公路向外扩散的淘宝村零散分布；从2015年到2017年，东高庄村及其相邻的淘宝村相连成片，呈现出集群化发展的趋势，其外围的淘宝村数量进一步增加，分布趋势更加零散。总体呈现出以东高庄村为中心向外逐渐扩散的趋势，同时外围的淘宝村基本沿公路向外扩散，也呈现出沿交通线扩散和布局的趋势。
（2）羊绒产业属于实体经济，可为淘宝村提供货源，为淘宝村的壮大和发展提供商品支持，推动电子商务产业的发展。电子商务产业影响范围更广，扩大了羊绒产业市场的销售范围，增加羊绒产业的销售渠道与销售规模，促使羊绒产业产业规模扩大，为其产业发展提供了新的引擎支持。
（3）“河北省清河县东北部和南宫市东南部是羊绒产业集聚区，是全国最大的羊绒加工销售集散中心”，当地政府可引导羊绒企业积极与电商平台合作，将其生产的产品在电商平台进行销售，扩大产品的销售市场，以推动网络销售的发展。同时政府应加大政策与资金的支持，完善园区内的基础设施建设，同时规划专有土地建设电子商务产业园、物流产业园等，以推动整个区域电子商务与羊绒产业发展。因其主要发展在农村地区，相关专业素质人才相对较少，要注重科技的投入和人才的培养，加大宣传，积极培养和引进电子商务类的人才，为电子商务业的可持续发展提供智力支持。
29．（2022·山东德州·一模）阅读图文材料，完成下列要求。
通济堰工程是浙江南部山区一处古老的水利工程，至今发挥着引河水灌溉的功能。该地区种植水稻的历史悠久,一年种植两季水稻。该工程主要由拱形堤坝（高仅2.5米）、进水闸、排沙门、引水桥和水渠等组成。研究发现，堤坝呈拱形使得河水对坝体的冲击力被引向河岸。排沙防淤是水渠维护的首要任务。左图为该水利工程及周边地区示意图。右图为甲地引水桥景观。
[image: ]
（1）该地7月份是引水灌溉的旺季，请说明理由。
（2）与②处相比，分析人们选择在堤坝①处设置排沙门的原因。
（3）为防止水渠淤积泥沙,人们在甲地修建了引水桥，请说明理由。
【答案】（1）7月份为伏旱天气，气温高，降水少，蒸发旺盛;为晚稻播种季节，稻田需水灌溉。
（2）靠近进水闸，有助于减少泥沙入水渠;靠近岸边，河水受堤坝阻滞和引流，带来泥沙汇聚，含沙量大;水流冲击力较大，流速快，有利于排沙。
（3）该地降水多且集中，溪流上游地势起伏较大，流速快，易携带泥沙;甲地地形平坦，流速减缓，泥沙易沉积;溪水与水渠水各行其道，防止水渠淤积泥沙。
【分析】本题以通济堰工程及周边地区示意图和引水桥景观为载体，主要涉及引水的季节，设置排沙门的原因，修建了引水桥的区位等知识，主要考查学生获取和解读地理信息的能力。
（1）根据材料，通济堰工程是浙江南部山区，一年种植两季水稻，该地7月份受副高控制形成伏旱天气，气温高，降水少，蒸发旺盛；7月为第二季水稻（晚稻）的播种季节，稻田需水灌溉，所以引水量大。
（2）根据左图的信息，①处更靠近进水闸，有助于减少泥沙入水渠；根据材料，堤坝呈拱形使得河水对坝体的冲击力被引向河岸，①处靠近岸边，河水受堤坝阻滞和引流，带来泥沙汇聚，含沙量大；水流冲击力较大，流速快，有利于排沙。
[bookmark: _GoBack]（3）根据材料信息，通济堰工程是浙江南部山区，地处亚热带季风气候区，因此该地降水多且集中，根据图中信息，溪流上游地势起伏较大，流速快，易携带泥沙；图中显示甲地等高线较稀疏，地形较平坦，流速减缓，泥沙易沉积；根据材料，排沙防淤是水渠维护的首要任务。为了使泥沙不进入水渠，建引水桥使溪水与水渠水各行其道。
学科网（北京）股份有限公司
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